

假名目骗真钱财,反诈骗依然任重道远

本报评论员 韩韫超



不断滋生的诈骗新花样也提示我们,反诈骗之路没有终点。在继续探索、借鉴防治诈骗有效办法的同时,相关部门也要进一步加强对诈骗变种的分析和研判,及时完善相关打击诈骗的法律法规;同时,更充分地利用大数据等先进技术手段,及时发现诈骗苗头,将新型诈骗扼杀在萌芽期,避免造成更大社会危害。

据1月16日《人民日报》报道,近年来,一些诈骗团伙打着“党中央”“国务院”旗号,伪造公文、证件、印章,以“政府扶贫”“慈善活动”等名义,以高额返利为诱饵,引诱大量不明真相的群众加入所谓的基金会和项目,巧立名目骗取钱财。1月15日,公安部通报,公安部指挥北京、广东、辽宁等地公安机关先后侦破“精准扶贫”“北斗共享联盟”“中国梦想起航基金会”等诈骗案,抓获犯罪嫌疑人36人,冻结涉案赃款273万元。

此番骗术与之前诸多骗术最大的不同,是利用普通百姓对官方等权威背景的信任,披上冠冕堂皇的外衣,搭互联网社交的便车,因此,此类巧立名目诈骗的

危害不容小觑。其撒网式传播覆盖面广、影响力大,受害人群基数大,受骗概率高,对群众财产安全构成极大威胁,而且,这类骗术在一定程度上混淆了公众对公权力和政策的认知,甚至沾上了相关机构和部门的公信力。

面对层出不穷的“披着羊皮的狼”,只有认清、识破、揭开“羊皮”,才能让“狼”更快地现身。近年来,针对花样翻新、层出不穷的诈骗形式,相关部门及时梳理侦破,加大打击力度,创新监管方式,扩大宣传范围,做出了不少努力,也积累了宝贵经验。如今,在一些地方,公安部门尝试与银行、通讯、网络运营商合署办公,成立了反诈骗联盟,通过建立反诈骗资金紧急止付冻结、诈

骗电话自动预警、实时拦截等防骗措施,一定程度上实现了对诈骗的综合整治与源头治理。

现实中不断滋生的诈骗新花样也提示我们,反诈骗之路没有终点。在继续探索、借鉴防治诈骗有效办法的同时,相关部门也要进一步加强对诈骗变种的分析和研判,及时完善相关打击诈骗的法律法规;同时,更充分地利用大数据等先进技术手段,及时发现诈骗苗头,将新型诈骗扼杀在萌芽期,避免造成更大社会危害。

还有一点值得注意,诸多骗局都用心于对受骗群体“软肋”的精准攻击,这一“软肋”不仅有个体的贪欲、无助、沮丧,还可能是发自内心的同情、是对未来的一丝希望……表

面看,骗子是在用“画大饼”的方式行骗,其实是在洞悉人性的基础上,利用人性的弱点,利用信息不对称,赤裸裸地挖坑布陷。从这个意义上说,反诈骗工作也是一场与人性弱点的长期博弈。因而,防治诈骗行动中,也需要不断提升公众的认知能力和自我防护能力,从而全方位地构筑起一面坚固的防诈骗围墙。



扫描二维码
码“钟鼓声”看
工人日报“钟鼓
君”评论。

微信出现挑战者,
不是坏事

苑广阔

据1月16日《北京日报》报道,1月15日,有三家互联网公司发布了最新社交产品“宣战”微信。新产品大多聚焦视频信息、表情,并开始区分熟朋友和生朋友,主打熟人社交。不过,众多网友发现,这些微信挑战者很快就会陷入“下不了进不去用不來”的境地,其市场表现只能以观后效。

三家互联网公司推出三款功能类似的社交产品,并且在同一天公开发布,好不默契。在互联网社交界,号称拥有10亿用户的微信无疑处于“龙头老大”的地位。所以面对同一天发布的三款互联网社交产品,网友当然是充满关注热情的。虽然这三款产品功能如何,和微信相比有什么独特的优势,值不值得拥有,都还是未知数,但是互联网生态的一个基本特征,就是“喜新厌旧”。即便是微信,这些年来不也总是在推出新的功能和玩法吗?

进一步说,如果这些新的社交产品确实有自己的独特之处,能够满足人们的需要,那么必定会有人下载使用,甚至可能从此告别微信,投向新产品的怀抱。从互联网的长远和健康发展来看,这当然不是坏事,因为不管虚拟世界,还是现实世界,一旦出现某个企业或产品对市场的“垄断”,不仅可能损害消费者利益,而且可能损害整个行业的活力和发展。

正因此,微信出现挑战者,其实值得鼓掌。正如其中一家推出新产品的公司的负责人表示,他们并不是想抢地盘,而是希望互联网环境能够更健康一些。

尽管三款新社交产品都刻意保持了低调,避免正面遭遇战,但不得不承认,既然大家做的都是社交产品,尽管在具体功能上有差异,但不可避免地会出现功能重叠的部分,而这种重叠最终会表现在市场的竞争上。

不管怎样,人们希望看到,不同产品、企业能够同台竞技、公平竞争,而不是“大佬”故意“屏蔽”新手。一则,拒绝良性竞争,等于拒绝进步,给消费者充分、足够的选择权也是一种自信;二则,就算今天能够阻碍一些新产品的正常“面世”,明天也会有新的竞争者出现,这是规律使然。让竞争者、后来者尽管“放马过来”,欢迎竞争、参与竞争,促进公平合法竞争,才是明智之举。

引人,留住人,留住心。

业界一直有各类赛事活动,艰难支撑着技能人才的发展舞台。但面对庞大的市场,其效果还不理想,还需要社会各界在力所能及的范围内,为厨师职业的发展出谋划策。比如,有的影视公司制作过以美食和厨师为主题的影视剧,让观众了解更多饮食文化,对厨师职业有更多认同与尊重。韩剧《大长今》就曾引发世界各地观众对韩国美食和制作技艺的追捧。

此番美团点评推出“名厨俱乐部”计划,旨在提升厨师群体的地位和影响力,是不错的探索。希望能有更多企业在自己擅长的领域承担起社会责任,为更多职业人的成长提供更多机会和空间。



罚!

斑马线前车让人、人快行,已经成为不少城市靓丽的一道风景,然而也有司机反映,有时会遇到行人在斑马线上看手机、打闹嬉戏等现象。1月15日,中新社记者从浙江温州市公安局交警支队获悉,2019年元旦实施《温州市文明行为促进条例》以来,已有两起在斑马线上看手机的不文明行为被处罚。

文明是共同成就、相互促进的,不可能只要求司机,而不管行人。过马路也低头玩手机,把自己的安全完全交给他人,寄希望于别人都守法、都驾驶技术好,都能精准避让自己,实在是心太大了。何况,一旦“低头”习惯了,恐怕就越来越不知道怎么看路、走路了。给“低头族”开罚单,一次10元,虽是小钱,但警示意义大于处罚意义。带文明上路,才能携平安回家,手机再有意思,也没有活着和安全重要。

赵春青/图 林琳/文



给厨师的职业成长多点惊喜

景颖

据媒体报道,近日,美团点评在一项发布会上提出,今年将推出“黑珍珠餐厅名厨俱乐部”计划,希望逐渐建立起厨师与客人沟通的机会和认知,提升客人体验的同时,也让厨师得到更多理解与尊重,进而推动中国餐饮行业的整体发展。

“名厨俱乐部”计划不仅关注美食本身,

还关注到美食背后的“工程师”。

重视厨师人才的培育,已经成为业内广泛共识。时下,在不少地方,厨师的职业上升通道、收入水平、就业环境等方面都存在不足,社会地位、职业荣誉感等也不高,某种程度上导致了人才紧缺。日前,一项关于2018年的现场招聘人才供需报告显示,去年所有行业当中,餐饮行业职位空缺最为明显,其中就包括厨师。

激增的餐饮市场规模与疲软的厨师就

业现状,形成巨大供需不平衡。据中国烹饪协会资料显示,改革开放40年,全国餐饮业营业网点从1978年的不足12万个,发展到如今800余万个的规模,增长数十倍。

所以,当务之急是为厨师的成长和发展提供更多保障。物质层面,就业环境、收入等是最受关注的问题。正如有从业者自嘲,“厨师是永远拿不到高温津贴的高温行业”。精神层面,晋升通道和成长空间、社会地位、认同感等,都关系着这一行当能否吸



视宁度测量望远镜在南极昆仑站完成安装

1月16日,视宁度测量望远镜完成安装。当日,中国第35次南极科学考察队昆仑队在南极昆仑站完成小型视宁度测量望远镜KL-DIMM的安装,展开观测调试。

据介绍,该望远镜通过增加附属光学部件观测星象抖动,从而定量测量视宁度,进行天文台址评估。“视宁度是评估一个光学台址的重要参数,视宁度小,说明大气抖动小,更有利于天文观测。”昆仑队队长、中国科学院国家天文台研究员商朝晖说。

新华社记者刘诗平摄

为了民族复兴·英雄烈士谱

何云:太行山上的“新闻战士”

成立,何云任分馆管理委员会主任(社长)兼总编辑。1939年元旦,中共中央北方局机关报《新华日报》华北版创刊号诞生。

1940年8月,八路军发动了著名的百团大战。何云随八路军总部和第129师刘伯承、邓小平奔赴前线组织战地新闻采访,在火线上编辑、审稿、刻印、发行,以最快的速度把战斗消息传播出去,为鼓舞部队士气,宣传百团大战胜利,发挥了巨大作用。在残酷的对敌斗争中,虽然报馆经常转移,但报纸的出版从未间断。《新华日报》华北版被敌

幸背部中弹负重伤,昏倒在地。当被医护人员抢救醒来时,他的第一句话就是:“我的伤不很严重,快去抢救倒在那边的同志吧!”当医护人员检视完别的伤员再来看他时,他已经牺牲了,时年37岁。

何云牺牲后,刘伯承沉痛地说:“实在可惜啊!一武(指左权)一文(指何云),两位大将,为国捐躯了!”全国解放后,何云烈士的忠骨移至晋冀鲁豫烈士陵园,安葬在左权将军墓的左侧。

永和镇党委书记朱春兰介绍说,在艰苦卓绝、烽火连天的战争年代,作为上虞县抗日民主政府的诞生地,永和镇一度是上虞县抗战的政治中心,同时作为新四军浙东游击纵队的重要活动据点,留下了一大批革命英烈浴火奋战的印记。对此,永和镇将上虞县抗日民主政府旧址改造成“永和馆”,“红色老区”的红色记忆、英烈遗风,仍然照亮着后人奋进的前程。

“名厨俱乐部”计划不仅关注美食本身,还关注到美食背后的“工程师”。重视厨师人才的培育,已经成为业内广泛共识。时下,在不少地方,厨师的职业上升通道、收入水平、就业环境等方面都存在不足,社会地位、职业荣誉感等也不高,某种程度上导致了人才紧缺。日前,一项关于2018年的现场招聘人才供需报告显示,去年所有行业当中,餐饮行业职位空缺最为明显,其中就包括厨师。

激增的餐饮市场规模与疲软的厨师就

社会治理人人有责、人人尽责

系更加完善,社会大局保持稳定,基层活力不断迸发。习近平总书记指出,要深入推进社区治理创新,构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系。

“这为基层的社会治理指明了方向,明确了路径。”湖北省咸宁市委政法委副书记、综治办主任冯锐说,咸宁市正全面构建以基层党组织为核心、群团组织为纽带、各类社会组织为依托的基层群众工作体系,最大限度地把群众组织起来,围绕基层党组织构建“群众自治圈”“社会共治圈”“网格服务圈”“平安共享圈”,充分发挥政治、自治、法治、德治、智治“五治”融合作用,着力推进基层社会治理现代化。

改革开放40年来,群众生活方式逐渐多元化发展,“枫桥经验”在消除社会治理领域的“疙瘩瘩”方面不断创新完善。

在社区一线工作了20个年头的浙江省诸暨市暨阳街道江新社区党委书记、主任陈维萍,从报纸上学习了习近平总书记重要讲话,“讲话为我们社区工作者进一步做好新时期基层社会治理工作提供了指引和遵循。我们应该进一步挖掘和凝聚各方力量,激发社会组织参与基层治理的新活力,积极推进法治、德治社区建设,真正做到让专业人干专业事、让志愿者干自愿事、让老百姓

要作用,是平安建设的主力军。”广西玉林市公安局局长李庄浩表示,今年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会关键之年,公安机关要继续推进以“天网工程”“雪亮工程”为主的社会治安防控体系建设,把好矛盾风险源头关,提高预警防控能力,将矛盾消解于未然。

通过电视电话会议聆听了习近平总书记的重要讲话,辽宁省阜新市彰武县委常委、政法委书记张海涛说:“我们要按照总书记的要求,加快建设以群众自治组织为主体、社会各方广泛参与的新型城乡基层社会治理体制,尊重群众主体地位,让人民群众成为推进基层社会治理现代化的最大受益者、最积极参与者和最终评判者,最大限度调动群众参与基层社会治理的积极性、主动性、创造性,打造人人有责、人人尽责的基层社会治理共同体。”

习近平总书记在讲话中指出,要坚持依法办事,让遵法守纪者扬眉吐气,让违法失德者寸步难行。

“作为边陲省份的基层法院,去年我们实际执结率达86.11%,执结标的额25.77亿元,努力打通实现公平正义的‘最后一公里’。”云南省昆明市官渡区法院法官孙华说,作为基层法院法官,下一步,我们将用心对待每一起案件和每一名当事人,更好捍卫社会公平正义。”门书翔说。

“平安干警在推进社会治理中发挥着重

(新华社北京1月17日电)

社会治理人人有责、人人尽责

千百姓事。”

中央政法工作会议召开后,上海中浩律师事务所专门组织学习了习近平总书记重要讲话,“新型基层社会治理体系是强基固本的一个重要落脚点,而法治化便是新型基层社会治理体系中不可或缺的要素。”事务所党支部书记龚清华认为,广大律师应该以习近平总书记重要讲话精神为指引,深度参与新型基层社会治理体系的构建,为推动基层法治化社会治理理念深入人心、营造知法、懂法、守法的社会氛围贡献力量。

打造人人有责、人人尽责的社会治理共同体

在天津武清区东蒲洼街道的亨通花园社区里,一个挂牌“老门调解工作室”的小屋门庭若市。乡贤调解员门书翔每天在这里义务“坐诊”,为街坊邻里调解矛盾纠纷。

习近平总书记提出打造人人有责、人人尽责的社会治理共同体,“社会治理不仅仅是政法部门的事情,也需要每个人都负起相应的责任。我很愿意利用自己的法律知识专长,在退休后为百姓办点实事,给社会稳定作贡献。”门书翔说。

“平安干警在推进社会治理中发挥着重

要作用,是平安建设的主力军。”广西玉林市公安局局长李庄浩表示,今年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会关键之年,公安机关要继续推进以“天网工程”“雪亮工程”为主的社会治安防控体系建设,把好矛盾风险源头关,提高预警防控能力,将矛盾消解于未然。

通过电视电话会议聆听了习近平总书记的重要讲话,辽宁省阜新市彰武县委常委、政法委书记张海涛说:“我们要按照总书记的要求,加快建设以群众自治组织为主体、社会各方广泛参与的新型城乡基层社会治理体制,尊重群众主体地位,让人民群众成为推进基层社会治理现代化的最大受益者、最积极参与者和最终评判者,最大限度调动群众参与基层社会治理的积极性、主动性、创造性,打造人人有责、人人尽责的基层社会治理共同体。”

习近平总书记在讲话中指出,要坚持依法办事,让遵法守纪者扬眉吐气,让违法失德者寸步难行。

“作为边陲省份的基层法院,去年我们实际执结率达86.11%,执结标的额25.77亿元,努力打通实现公平正义的‘最后一公里’。”云南省昆明市官渡区法院法官孙华说,作为基层法院法官,下一步,我们将用心对待每一起案件和每一名当事人,更好捍卫社会公平正义。”门书翔说。

“平安干警在推进社会治理中发挥着重

(新华社北京1月17日电)

效的服务。

司法部还通过发动律师广泛参与法律援助工作,组建专业团队,推行“点援制”,指派由农民工挑选业务能力强、服务态度好的律师办理农民工工资支付法律援助案件;在农民工主要流入地和流出地省份,积极推进法律援助异地协作机制,在农民工转交申请、核实信息、调查取证、文书递交等方面实现无缝对接,帮助农民工降低维权成本。

此外,各地法律援助机构加强与人民法院协调配合,完善法律援助与诉讼费用减免缓制度的衔接机制,合力推动判决执行。加强与人社、住建、信访、公安、仲裁等部门的沟通协调,共同配合服务农民工欠薪保支工作。

构建富有活力和效率的新型基层社会治理体系

党的十八大以来,我国基层社会治理体